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SCENARIUSZ WYCIECZKI PRZYRODNICZEJ DO LASU W PASZOWICACH:
,, LAS W JESIENNEJ SZACIE”’
ORAZ

PODSUMOWANIE AKCJI ZORGANIZOWANEJ PRZEZ PRZEDSZKOLE SAMORZĄDOWE A LEŚNIKIEM Z NADLEŚNICTWA JAWOR 

P. GRZEGORZEM KUCABEM, KTÓRA BRZMI: 

„POMÓŻMY ZWIERZĘTOM LEŚNYM PRZETRWAĆ ZIMĘ”
Grupa wiekowa: 5 latki 

      6 latki 
      oraz p. leśnik 
Termin wycieczki: okres jesienny – 11.10.2013 R.
Czas: 
od godz. 9.30 do godziny 12.30 – ok. 3 godziny

Zadania opisane w podstawie programowej:

· Wykorzystywanie i tworzenie okazji do poznawania rzeczywistości przyrodniczej poprzez obserwowanie, eksperymentowanie, odkrywanie.
· obdarza uwagą dzieci i dorosłych, aby rozumieć to, co mówią i czego oczekują; grzecznie zwraca się do innych w domu, w przedszkolu, na ulicy.
· samodzielnie ubiera się i rozbiera, dba o osobiste rzeczy i nie naraża ich na zgubienie lub kradzież;
· uważnie słucha, pyta o niezrozumiałe fakty i formułuje dłuższe wypowiedzi o ważnych sprawach;
· uczestniczy w zajęciach ruchowych, w zabawach i grach w ogrodzie przedszkolnym, w parku, na boisku, w sali gimnastycznej;

· orientuje się w bezpiecznym poruszaniu się po drogach i korzystaniu ze środków transportu;
· wznosi konstrukcje z klocków i tworzy kompozycje z różnorodnych materiałów (np. przyrodniczych), ma poczucie sprawstwa ("potrafię to zrobić") i odczuwa radość z wykonanej pracy;
· rozpoznaje i nazywa zjawiska atmosferyczne charakterystyczne dla poszczególnych pór roku;
· wymienia rośliny i zwierzęta żyjące w różnych środowiskach przyrodniczych, np. na polu, na łące, w lesie;
· ustala równoliczność dwóch zbiorów, a także posługuje się liczebnikami porządkowymi;
· potrafi uważnie patrzeć (organizuje pole spostrzeżeniowe), aby rozpoznać i zapamiętać to, co jest przedstawione na obrazkach;
Cele ogólne:  
· Zapoznanie dzieci ze zmianami zachodzącymi w świecie roślin i zwierząt 

           jesienią w lesie. 

· Przekazanie p. leśnikowi 

· Rozwijanie potrzeby przebywania w środowisku leśnym będącym 

          miejscem doznań estetycznych i odpoczynku.

· Przestrzeganie zasad ochrony przyrody.

Cele operacyjne: 

Dziecko potrafi:

· Wskazać różnicę w wyglądzie drzew iglastych i liściastych.

· Określić za pomocą przymiotników koloryt liści: brązowe, złote, czerwone, mieniące się oraz ich kształty.

· Rozpoznać drzewa po charakterystycznych liściach i owocach: dąb, świerk, jarząb, buk.

· Nazwać mieszkańców lasu: wiewiórkę, jeża, zająca, lisa, mysz, dzika.

· Wskazać miejsca ich bytowania.

· Nazwać ich ,, domki”: nora, dziupla.

· Odczuwać przyrodę różnymi zmysłami: np. dotykiem, wzrokiem, węchem.

· Przestrzegać zasad bezpieczeństwa.

Metody: podająca, problemowa, aktywizująca, praktyczna.

Środki edukacyjne: okazy w naturalnym środowisku. 

Formy pracy: zespołowa, indywidualna, zbiorowa.
Czynności przygotowawcze: 
Prowadząca  wraz z leśniczym dnia 07.10.2013 r.  rozpoznaje teren wycieczki, orientuje się w  sposobie i czasie dojazdu. 11. 10 2013 r. panie zapoznają dzieci z celami wycieczki.
Przebieg wycieczki:

	L P.
	SYTUACJE EDUKACYJNE
	ZADANIA DLA DZIECI
	ZAKŁADANY EFEKT
	ŚRODKI EDUKACYJNE

	1. 
	Wyjazd dzieci 

z przedszkola godzina 9.30.
	Zajmują swoje 

miejsca 

w autokarze, zgodnie 

z wcześniejszą umową.
	Przestrzegają zasad bezpieczeństwa,

potrafią zachować się 

prawidłowo 

w środkach lokomocji.
	

	2. 
	 Zabawa integrująca grupę: ,, Iskierka przyjaźni”.
	Ustawiają się 

w kole wiązanym. Przekazują sobie uścisk przyjaźni.
	Wprowadzenie dzieci w dobry nastrój.
	

	3.
	Spotkanie z leśnikiem – spacer po lesie, uważne słuchanie informacji i ciekawostek przyrodniczych jakie ma im on do przekazania, fotografowanie przyrody, oglądanie okazów przyrodniczych z wykorzystaniem lup, lornetki – zwracanie uwagi na przestrzeganie ustalonych zasad zachowania się w lesie.
	Odszukanie listu ukrytego 

w liściach

z poleceniem do wykonania

,, Prosimy pozbierać papiery do worka, zachowywać się cicho, pozwolić rosnąć drzewom i krzewom”
	Przestrzegają

zasad ochrony przyrody 

w lesie.


	Koperta z listem do dzieci, worki na śmieci, znaki 

przestrzegające przed niszczeniem przyrody,  zakłócaniem 

spokoju mieszkańcom lasu.

	4. 
	Podsumowanie akcji przeprowadzonej przez przedszkole pt.: „Pomóżmy zwierzętom leśnym przetrwać zimę”;


	Przekazanie wszystkich zapasów dla zwierząt leśnych zgromadzonych w przedszkolu    p. leśniczemu Grzegorzowi Kucabowi


	Wykonanie grupowego zdjęcia                         z p. Grzesiem;

Samodzielne działania dzieci tj. próby rozsypania zapasów dla zwierząt w paśniku oraz w miejscach wyznaczonych przez p. Grzesia

 
	Zapasów dla zwierząt.

	5.
	Wspólne ognisko z pieczeniem kiełbasek na terenie koła łowieckiego – przygotowane wcześniej palenisko, wiata dostosowana do różnych zjawisk atmosferycznych /deszcz, wiatr, upał/

	Zajęcie miejsc, samodzielne spożywanie przygotowanych i upieczonych kiełbasek przez panie oraz p. leśniczego;
Grzeczne i kulturalne zachowanie się dzieci;

Czynności higieniczne;

Zabawy swobodne zainicjowane przez dzieci – cała polana do dyspozycji dla dzieci.
	Bezpieczne zachowanie się dzieci podczas spożywania posiłku oraz podczas zabaw swobodnych na świeżym powietrzu.
	Piłka, chusteczki, chusta animacyjna, dobry humor i uśmiechy na twarzach(

	6.
	Zabawa rytmiczno-ruchowa ,, Głosy lasu”
	Dzieci słuchają

różnych odgłosów : szum

drzew, trzeszczenie gałęzi, śpiew ptaków.
	Potrafią wskazać źródła dochodzących odgłosów.
	Naturalne dźwięki lasu.

	7.
	Zbierają kolorowe liście 

znalezione podczas wędrówki.
	Układają liście według barwy od najjaśniejszej do najciemniejszej.
	Potrafią określić koloryt liści za pomocą przymiotników.
	Kolorowe liście.

	8.
	Praca w zespołach.
	I zespół szuka śladów mieszkańców lasu.

II zespół szuka ich domków.

III zespół ma wytropić dzięcioła.

IV zespół ma policzyć drzewa znajdujące się 

w pobliżu i je nazwać.
	Potrafią po śladach rozpoznawać zwierzęta leśne:

wiewiórkę, dzika,  zająca.

Nazwać ich domy: dziupla, nora.

Potrafią przeliczać liczebnikami głównymi 

i porządkowymi,

nazywać drzewa:

dąb, buk, świerk.


	Naturalne okazy

	7.
	Zespołowy śpiew piosenki pt.:                       ,, Pani Jesień”.
	Śpiewają piosenkę.
	Znają słowa, 

melodię. Rozumieją treść piosenki.
	Tekst piosenki.

	8.
	Zabawa badawcza

,,Badacze przyrody”
	Obserwują przez lupy , za pomocą lusterka, dotyku rośliny, liście, drzewa, ziemię.
	Potrafią obserwować przyrodę za pomocą zmysłów, wyciągać wnioski 

z jej obserwacji.
	Lupy, lusterka

	9.
	Ewaluacja działań dzieci.
	Omawiają poszczególne zadania, które musiały wykonać podczas pobytu w lesie.


	Potrafią ocenić swoje działania.
	

	10.
	Powrót do przedszkola ok. godz. 12.30 – 
z bukietem jesiennych liści, gałązek, szyszek.
	Zbierają kolorowe liście, szyszki, gałązki.
	Potrafią wykonać różnobarwny bukiet.
	Kolorowe bukiety.


